

**ELŐFIZETÉSI ÁRAK:**

A kiadóhivatalban átvéve:  
 Egész évre... 16 kor.  
 Negyedévre... 4 «  
 Helyben háshoz hozva:  
 Egész évre... 20 kor.  
 Negyedévre... 5 «  
 Vidékre postán szállítva:  
 Egész évre... 24 kor.  
 Negyedévre... 6 «

# TISZÁNTÚL

## POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden nap a hétfő és ünnep utáni napok kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 Nagyvárad, Apáczai-utca 3.

A szerkesztőség kéréseket visszaadása vagy megőrsésére nem vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadóhivatalhoz intézendők.

Egyes szám ára 8 fillér.

### A közönséghez.

Tudomásunkra jutott, hogy a szerződés-szegő és orviamadó nyomdászsegédek a közönség rokonszenvének megnyerése céljából azt híresztelik, hogy csupán csekély béremelés az, amit ők kérnek s amit a munkaadók nem hajlandók megadni.

Ezzel a hazug híreszteléssel szemben kötelességünknek tartjuk a való tényállást föl-tárni a következőkben:

A vidéki nyomdászsegédek öt esztendővel ezelőtt szerződést kötöttek a nyomdatulajdonosokkal s ezt a szerződést mind a mai napig a két fél betartotta. A szerződés 1910. június 10 én jár le s úgy tervezte a két szerződő fél, hogy akkor új szerződést köneik.

Ámde a betűszedők önkényesen felrugták ezt a megállapodást és már most új szerződés aláírására akarták bírni a főnököket.

Ugy gondolták a segédek, hogy a választás okozta kényszerhelyzetben kicsikarhatják a nyomdatulajdonosoktól az új szerződést. Ha a tulajdonosok elfogadnák ezt az új szerződést, akkor rövid idő múlva tönkremennének. A segédek ugyanis sokkal nagyobb fizetést és kisebb munkaidőt akarnak.

Köz tudomásu dolog, hogy minden sztrájk a közönség bérére megy. A folytonos és indokolatlan sztrájkok drágították meg az életet annyira, hogy ma már szinte elviselhetetlen. Az iparossegédek a sztrájkok következtében ma már többet keresnek mint a hivatalnokok. De ezt a jólétet a közönség fizeti meg.

A munkások tisztességes megélhetését mindnyájan kívánjuk, ámde a követelések tulajtajtását nem tőrhetjük a közönség érdekében. A drágaság növekedése ellen akciába kell lépni mindnyájunknak: közönségnek és hir-

lapoknak egyaránt. A nyomdatulajdonosok a saját léük és a nagyközönség érdekében tagadták meg a horribilis követeléseket s éppen ezért kérjük a közönséget: legyen segítségünkre az erőszakoskodó betűszedők megfékezésében.

Az összes nagyváradai nyomdatulajdonosok szolidárisak abban, hogy ezt a pusztító sereget vis-zaszorítsák és határtalanul nagy követeléseinek mérséklésére kényszerítsék.

A nagyváradai lapok megállapodtak, hogy amíg a sztrájk tart. közös szöveggel jelennek meg. Ezért kérjük a közönség elnézését, de egyben a támogatását is, mert csak egyesült erővel tudjuk megvédelmezni magunkat és a közönség érdekeit.

### TÁVIRATOK.

#### A király Boszniában.

Budapest, május 30. Ő felsége fényes kísérettel vasárnap délután 5 órakor Boszniába utazott. A határállomáson, Boszna Bródban ünnepiesen fogadták. Ő felsége az üdvözlő beszédre ezt felelte:

— Szíven hő vágya volt, hogy Bosznia-Hercegovinát meglátogassam.

A király reggel tovább utazott az ország belseje felé s mindenfelé nagy lelkesedéssel fogadják.

#### Tisza István a Justh-pártról.

Budapest, május 30. Tisza István gróf vasárnap Hajduböszörménybe utazott Szabó Lajos munkapárti jelölt tá-

mogatására, onnan pedig Balma Ujvárosra ment, ahol Papp József munkapárti jelölt érdekében mondott beszédet. Beszédeiben foglalkozott azzal a váddal, hogy a kormány és ő is tüzzel vassal a Justh-párt kiirtására törekszik. Ezzel szemben hivatkozott arra, hogy ő 1905 ben is a legnagyobb jogtiszelettel vezette a választásokat. Nagyon érdekes volt Tisza István beszédének az az a része, amelyben azzal a viszhanggal foglalkozott, amit a Justh-párt köréből Lukács László pénzügyminiszter beszédére adtak. A Justhisták, ugymond, úgy akarják feltüntetni a dolgot, mintha ők közel állának ahhoz, hogy Lukács kegyéből bejutnak a hatalomba. Ebben pedig nagy tévedésben vannak. Hiába iparkodnak közte és Lukács közt is ellentétet tüntetni föl. Igaz, hogy van a közéletben oly kérdés, amelyre nézve tisztelt barátjával, a pénzügyminiszterrel nézeteltérésben vannak, de lesz idő és alkalom, amikor a nagy feladatokra nézve is szolidaritásra juthatnak.

#### Justh Gyula Lukács Lászlóról.

Budapest, május 30. Justh Gyula vasárnap agitációs körúton volt és Kecskeméten és Halason mondott beszédei. Tüzes beszédeiben Kossuth Ferencet és pártját a leghevesebb és legélesebb módon támatta. Foglalkozott Lukács László és Székely Ferenc miniszterek beszédével is és nagy elismeréssel emelte ki a miniszterek szabadelvű és demokrata törekvéseit.

### Ismerkedés a vasúton.

Írta: Mikszáth Kálmán.

Egy alkalommal történt velem egy mulatságos epizód, mikor egy képviselő kollégával, Lévy Antallal találkoztam a Bécs felé menő gyorsvonaton.

A dolog alkalmas rá, hogy felderítsa az embert egy pillanatra, mert színtén jellemző arra a lélek nélküli pajtáságra, mely a képviselők közt még ma is főnnáll.

Beültem egy kupéba, a hol egy öreges ur ült. Alacsony termetű, kiborotvált képi ur volt, nagy tömött bajuszszal. Szürke ruhát viselt és nyulsinü durva kalapot, kunkorodó fajdkakastollal hátul. Ismerősnek látszott előttem.

Ő is föl-fölpillantott lapja mögöl, melyet olvasott s a mint rám nézett, úgy tűnt föl, mintha emlékei közt keresgélne, hogy ki vagyok.

Egyszerre megszólalt:

— Olyan ismerős nekem uraságod.

— Nekem is uraságod — feleltem kurtán, mert általában ellensége vagyok az is-

merkedésnek. Az ember csak ott szabad igazán, ahol nem ősm rik.

Ezzel vége lett a beszélgetésnek. Én is kihuztam a magam lapját a Nemzet et. Ma már csak úgy van lapja minden utasnak civilizált országban, mint a hogy okvetlenül van revolvere a civilizálatlanban. Utitársam is a Nemzet et olvasta. Már maga ez is egy kötelek az emberi nem különböző válfajai között.

Mikor az olvasást meguntam, kimentem a folyosóra. A kis öreges ur is utánam jött, igen figyelmesen nézegetett oldalvást s barátságos szempislogatással kérdé:

— Nem járásbíró Treszt nán?

— Nem.

Ez teljesen elszomorítani látszott őt.

— Megfoghatatlan, — dadogta.

Aztán ismét sötétlenül ödöngtünk a folyosón egy darabig.

— Nem jár Patánovicshez ebédelni? — kezdé újra konok makacssággal a firtatást. Nagyon boszanthaita memoriájának hanyatlása.

— Nem.

— Ejnye, ejnye (s haragosan ütögette

meg a homlokát.) Majd szomoruan-lecsüggesztette a fejét és maga elé bámult.

Egyszer csak megint fölkapta a nagy fejét, élénken, mint egy harcsa, ha a szárazról megint vízbe jut.

— Nem jár ön a képviselőházba?

— Dehogyan nem.

— Nos akkor megvan, mert én képviselő vagyok, — szólt egészen fölindulva — ott ke lett egymást látnunk. Nem gondolja ön?

— Nem lehetetlen — viszonzám — sőt valószínű, mert én is képviselő vagyok.

Összezsapta a kezét és fölkurjantott:

— Oh persze, no persze. Oh istenem. Szervusz, pajtás, bocsáss meg. Hiszen ismerlek, csak a nevedet nem tudom.

— Mikszáth Kálmán.

— Jaj no — horkant föl. — Hiszen tudom a nevedet, csak tégedet nem ismerlek.

Kisült, hogy csak éppen három év óta ültünk egy párton és egy padban.

## Mikszáth Kálmán a ravatalon.

— Saját tudósítónk távirata. —

Budapest május 30.

Mikszáth Kálmán halála mély gyászba borította az országot. A nemzet nagy halottjaiak temetéséről a kormány gondoskodik. Vasárnap K. Lippich Elek miniszteri tanácsos elnöklése alatt ülés volt, amelyen a temetésre vonatkozó részleteket beszélték meg. Itt elhatározták, hogy Mikszáth holttestét bebalzsamozzák s ezután kettős érckoporsóba teszik. A belső koporsónak üvegfedele lesz, ezt beolmozzák és beteszik a második gyönyörű művi és művészi kivitelű érckoporsóba és így helyezik ravatalra. A temetés a Tudományos Akadémia épületéből lesz. Az egész hafalmas előcsarnokot gyászlepelbe vonják. Itt állítják fel majd a ravatalt, magas katalfalkra helyezik a nagy halott porhüvelyét rejtő koporsót, melyet délszaki növények pálmák és babérfák öveznek. Köröskörül áldozati lángok és égő gyertyák százai vetnek fényt a ravatalra. Maga a ravatal és a temetés is ugyanolyan lesz, mint annak idején Jókai Mór temetésénél.

A holttestet hétfőn reggel 8 órakor vitték el a Revicky-téri lakásról az akadémia palotájába. A családtagok kísérték el a nagy író utolsó útjára. A temetés ma délután fél 4 órakor lesz az evangélikus vallás szertartásai szerint. A temetésnél a Tudományos Akadémia, a Petőfi Társaság, a Kisfaludy Társaság és sok más társulat és egyesület képviselőiben mondanak bucsuztatót. A közönség kedden reggeltől kezdve tekintheti meg a ravatalt. A nagy halottat a kerepesi uti temetőben helyezik örök nyugalomra a főváros által adományozott díszsírhelyen.

A király tegnap kondoleált Mikszáth özvegyének. a távirat a következő:

Ő császár és apostoli felsége mély sajnálattal eltelve azon csapás felett, amely Mikszáth Kálmán gyászos halálával a nemzetet és Nagyságodatt érte. Nagyságodnak szívből jövő részvétét kifejezni méltóztatik. Legfelsőbb parancsára.

Daruváry.

A Budapesti Ujságírók Egyesületének tegnapi választmányi gyűlésen Ágai Béla dr. azt az ingitványt tette, hogy az egyesület indíson országos mozgalmat, hogy méltó siremlék és réz szobor örökítsa meg Mikszáth Kálmán emlékét a fővárosban. Többek hozzászólása után a választmány az indítványt elfogadta.

A résztvevő táviratok közt olvasható Tisza István távirata. Tisza Mikszáthkák harmine éves benső barátja, Ő volt az első látogató. A gyászos napon már fél kettőkor fenn volt a családnál és megrendülten vett részt a gyászból. Tegnap azután ez a távirat érkezett tőle:

Nagyságos asszonyom!

A megrendítő gyászeset első hírére siettem magam tanúsítani részvételemet, de azért szükségét érzem, hogy kifejezést adjak a bánat és igaz, mély részvét őszinte érzelmeinek. A megboldogultra nézve talán szép, talán jó volt a sok szenvedésnélküli távozás, de a kiket itt hagyott, nagyon is érezzük, mit veszítettünk. Engedje meg, hogy mint hazafi és mint jó barát részt kérjek a család gyászoló érzelmeiből.

Nagyságos asszonyomnak

tisztelő szolgálja  
Tisza István.

Rendkívül érdekes távirat érkezett Kovássy Ákostól, Mikszáth mérmarosszigeti ellenfelétől.

Kovássy már ott Szigeten kifejezte tiszteletét és hódolatát nagynevű ellenfelének, most pedig ezt a táviratot küldte:

Politikai ellenfelem dacára, az élő nagy költőnek személyesen fejeztem ki nagyrabecsülésemet és most, a mély, megrendítő gyászeset felett fájó szívvel adok kifejezést őszinte rész-

## Lázadás a magyarok ellen.

Feyveres ostrom Kisjenőn.

Vasélnap éjjel az élesdi kerülethez tartozó Kis-Jenő községben lázadás tört ki. A románság a községben lakó magyarokat napok óta üldözi. Megyeri Ferencz kerékgyártó és Tarsoly Mihály kereskedő házáat az éj leple alatt összeverődött tömeg megrohanta és valóságos ostrom alá fogta. Egymást érték a revolverlövészek. A megtámadott emberek családostul szereocsésen kijutottak házuk hátsó kapuján és elmenekültek az éjszakában. Reggel csendőrök érkeztek és behatoltak a megostromlott házakba. Azt hitték, senkit sem találnak már élve. Ekkor derült ki, hogy a házbéliek idejekorán elmenekültek. Megyeri és Tarsoly házáat keresztülkaszul jártak a golyók, semmi sem maradt a lakásokban épségben. A tetteseket nyomozza a csendőrség; az üldözöttek nem mernek vissz térni falujukba.

## Letartóztatnak egy zugbankárt.

— Saját tudósítónktól. —

Elemér Ferenc bűnügyi rendőrfőkapitány tegnap délután letartóztatta Hagymási Herman nagyváradai pénzügynököt. Hagymási az ismert Grósz és Társa név alatt szereplő zugbank beltagja volt nemrégiben. Ez a bank a város egyik külső utcájában huzódott meg s fővárosi lapokban hirdetéseket tett közé, hogy pénzkölcsönöket szerez kezes nélkül. Már egyszer emiatt magára vont a bankház a rendőrség figyelmét, akkor azonban azzal védekezett, hogy igenis foglalkozik kölcsönszerzéssel és csak költségeit számítja fel hitelkereső ügyfeleinek.

Hagymási Herman már akkor látta hogy nagyon ingatag alapon áll a bankház és kilépett a társaságból. Ez a Hagymási Herman egy ízben Budapesten csalás miatt már büntetve volt s most újból folyik ellene az eljárás tilos üzérkedés miatt, Ezenközben most újból büntetendő cselekményt követett el.

A rendőrség úgy lett figyelmes Hagymási-sira, hogy újból figyelni kezdték a bankház ügyeit, mert munkájuk gyanusnak mutatkozott. Sok minden derült akkor. Megállapította a rendőrség, hogy a bankház előlegeket szedett föl 43 esetben, ámde az illetőknek kölcsönt nem szerzett. Az előleget a bankár urak a maguk céljaira fordították s ezért most szigorú eljárást folytat a bankház ellen. Eközben többen tettek feljelentést Hagymási ellen. Kölcsönszerzési, állásközvetítési ügyekkel károsított meg sok hiszékeny embert, különösen Lengyel Szentjános-utcai bádógost rövidítette meg érzékenyen. Miután újból büntetendő cselekmény elkövetése forog fenn, letartóztatták.

Gyönyörű

blousok érkeztek

FLEGMANN

céghez, — Bémer-tér.

## A nagyváradai szanatorium.

Hírül adtuk, hogy a belügyminiszter 20.000 korona államsegélyt engedélyezett a nagyváradai tüdőbeteg szanatorium létesítésére. Az erre vonatkozó leirat most érkezett le Hlatky Endre főispánhoz,

A miniszter kifejti leiratában, hogy minden akciót, mely a tüdőbetegség leküzdésére irányul, készséggel támogat. Bihar megye és Nagyvárad ma ezen a téren az összes törvényhatóságok közt a legmagasabb államsegélyt kapja. Ennek dacára kivételesen újabb áldozatra is hajlandó a belügyi kormány és tekintettel arra, hogy a felépíteni óhajtott tüdőbeteg gyógyintézet létesítésére a városnak ugyszólván összes mértékadó tényezői már a saját részükről is anyagi áldozatot koztak és így komoly és méltánylást érdemlő érdeklődésük ténybeli bizonyítékát szolgáltatották és másfelől figyelemmel arra is, hogy az építkezés bizonytalan időre való elhalasztása a még lelkesedő társadalmi körök kedvét szegné s magának a tuberkulozis ügyének válnék kárára, ennél fogva a nagyváradai szegényosorsú tüdőbetegek gyógyító és tüdő helyének építési költségeire egyszersmindenkorra még 20.000 korona államsegélyt engedélyez.

A tüdővész ellen védekező egyesület tegnap délután igazgató választmányi, majd közgyűlést tartott Fetszer Antal püspök elnöklése alatt. Első sorban köszönettel fogadták Fleishhacker Gyula számvizsgáló bizottsági elnöknek az egyesület vagyongazdálkodásának a számadások vezetésére nézve tett javaslatait. Bemutatta az elnök a belügyminiszter főntebb említett leiratát, mire a miniszternek, Hlatky Endre főispánnak és Rimler Károly polgármesternek, akik a miniszternél a nagy összegű államsegélyt ki eszközölték, jegyzőkönyvi köszönetet szavaztak. Glac Antal lemondását az egyesület elnöki tisztéről sajnálattal vették tudomásul s érdemeit jegyzőkönyvbe iktatva, egyetel tiszteletbeli elnökül választották meg. A megüresedett elnöki székbe, általános kelyesléssel, dr. Fráter Pál indítványára, Fetszer Antal püspököt, társelnökké Hlatky Endre főispánt választották meg. Az állandó szanatorium építési ügyében bizottságot küldtek ki.

## H I R E K.

### \* Vilmos császár automobil balesete.

Berlini táviratunk jelenti: Ma derült ki és nagy megdöbbenést kelt, hogy vilmos császár egy héttel ezelőtt komoly életveszélyben forgott. Megtudták, hogy a császárt automobil szerencsétlenség érte és hogy a császár ugyanazt a kezét sértette meg, amejyet szombaton operáltak. A császár fél óra hosszáig fogadta Szan Giulaino márkát és a fogadás után következő reggelinél nagyon jókedvű volt és hosszabb ideig beszélgetett az olasz külügyminiszterrel. Orvosi jelentéseket nem aduak ki és tudakozódók számára nem tesznek ki ivateket,

\* Az államsegély felhasználása. A szombati rendkívüli városi közgyűlés tudvalevőleg nem fogadta el a városi tanács javaslatát, melyet a 60.000 K államsegély felosztására vonatkozólag terjesztett elő. Hanem visszaadta az ügyet a tanácsnak, hogy előzőleg a pénzügyi szakbizottsággal tárgyalassa. Rimler Károly polgármester e hó 3-án pénteken délután 3 órára egybehívta a pénzügyi szakbizottságot. Ugyanekkor döntenek a tüzéraktanya kibővítése felől is s ezért a polgármester a szépművészeti bizottság tagjait is meghívta az ülésre.

## Látszik az üstökös.

— Observatorium minden udvar —

Ma már minden udvarról látszik Halley nevezetes üstököse, amely utóbb vesztett kissé népszerűségéből. Amint 18-ika után végre feltűnt a nyugati égbolton, senki sem volt vele meglepődve. Halvány ködszerű folt gyanánt mutatkozott eleinte, ma azonban már kezd visszatérni a Halley üstökös tekintélye, mert most már mindinkább hatalmasabb arányokban mutatkozik az égbolt csodás jelensége.

Akik látni kívánják a Halleyt, ki kell várniok az alkalmas időpontot. Naplemente után még világos az égbolton, később pedig fejlőd a hold és fénye elveszi a csillagok fényét. — Így azt a kis időt kell kivárni, amikor már eléggé besötétedik és még éppen nem jött fel a hold. Ekkor a nyugati égbolton, a nap pályájának vonalán kissé dél felé már elég nagy magasságban szabad szemmel is igen jól látható Halley csillaga. Homályos fénygömb, körülburkoltan fénylő köpennyel. Úszálya nyílegyenesen az esthajnal csillag felé húzódik hatalmas, hosszú pászmaként, szétterülve a végtelenségbe.

Minden udvarról látszik már, úgy 9 óra után 10 perccel a legintenzívebben. Esténként az utcákon, tereken is sok helyen csoportosulás támad; csodálják Halley üstökösét, mely a Körös irányában mutatkozik esténként.

## Politikai vacsorák.

Tegnap este, a döntés küszöbén, mindkét szemben álló párt tartott értekezleteket és vacsorákat, melyekről tudósításunk a következők:

A nagyváradai nemzeti munkapárt tegnap este a város három helyén is tartott értekezletet.

Este 7 órakor a külvárosi, a Fekete-féle vendéglőben tartottak a munkapártiak értekezletét, amelyen jelöltjük, Hoványi Géza is megjelent, akit hívei zajosan ünnepeltek. A jelölt nagyszabású beszédet intézett az egybegyűttekhez, azután az otthon kávéházba ment, ahol szintén beszédet mondott.

Ma kedden délután 5 órakor Olaszban a Karger-féle vendéglőben tartott értekezletet a Haványi párt. Este 8 órakor pártvacsora a Pannónia éttermében.

A függetlenségi párt tegnap este két helyen tartott választói összejövetelt. Előbb 8 órakor a Körös utcai Boros féle vendéglőben ünnepele a jelöltet: Glac Antal a hívei. Több lelkesítő beszéd hangzott el.

A jelölt 9 órakor a Kispipa vendéglő kerthelyiségében jelent meg, ahol Glac Antal hosszabb beszédet mondott több mint 1000 ember előtt, hirdette, hogy ő a béke és a munka embere, de Magyarország függetlenségét és az általános titkos választói jogot követeli.

Ezután dr. Rozvány Jenő, Weisz Lajos, dr. Olasz Béla, Pelli Antal (Szeged) dr. Podhraczky Rezső (N.-Szalonta), Pásztor Ede, Schreyer Zsigmond, dr. Fráter Pál, Korcsmáros László, dr. Sebő Mihály, Diósy Ferenc s még többen beszéltek. Az estélyt dr. Adorján Emil pártelnök rekesztette be, fel szólította elvtársait, hogy a keddi esti fáklyás menetben minél többen és méltóságteljes higgadsággal vegyenek részt.

## Akasztófa vagy bőrfőn

Hofrichter ítélet előtt

Mi történt a cziankális főhadnagygal még senki bizonyosan nem tudja. A bécsi haditörvényszék szombati ítéletéről máig sincs hivatalos jelentés. Kétségtelennek tartják, hogy a haditörvényszék kötéltálati hatálra ítélte a méregküldő főhadnagyt, egyben azonban kegyelmi indítványt is tett. Az ítélet most a bécsi hadtestparancsoknál van, a melyeknek jogreferense főképpen abból a szempontból vizsgálja az ítéletet, hogy a büntetés perrendtartás szerint nem történt-e valami a tárgyalás folyamán. Két három hétig is eltart ez vizsgálat akkor az ügy a legfőbb hadbíróhoz kerül és csak ennek döntése után teszik közzé az ítéletet hivatalos közlönyükben.

Bécsi hírek szerint a halálos ítéletet a király mint legfelsőbb hadur husz évi fegyházra fogja átváltoztatni. Állítólag Ferenc Ferdinánd trónörökös kijelentette, hogy ő nem enged egy katonatisztet felakasztani. Ebből következett, hogy a hadbíró kegyelmi indítványát a király meg fogja hallgatni.

Az utolsó napok izgalmai betegé tették nemcsak Hofrichtert, hanem feleségét is. Hofrichternél néhány nap óta ágyban fekvő beteg. Gyermekeit sem gondozhatja, azért a kis fiú most rokonoknál lakik. Maga Hofrichter az utóbbi napokban többször kapott erős idegromot. Vasárnap reggel tombolt cellájában, úgy hogy orvost kellett hozzá hívni. Az orvosok maguk sem tudják megállapítani, hogy valóban súlyos beteg-e Hofrichter, vagy csak ügyes szimuláns.

Egy brünni lap azt a valószínűtlen hírt jelenti, hogy Hofrichter a hadbírói tárgyalás alatt visszavonta beismerő vallomását. Állítólag ezt is azért tette Hofrichter, hogy beszámíthatatlanságának újabb jelét adja.

## Általános nyomdászsztrájk.

A nyomdászok nemcsak Nagyváradon léptek sztrájkba, de az ország minden nagyobb városában tart az igazságtalan harc. A többek között Debrecenben a nyomda és laptulajdonosok arra az álláspontra helyezkedtek a túlzott követelésekkel szemben, hogy egyáltalán nem jelentenek meg lapot. Aradon meg valószínűs zavargás tört ki: A nyomdátulajdonosok Szegedről hozattak kisegítő munkásokat, hogy a sztrájk ideje alatt közös szöveggel megjelenő lapokat idején a közönség kezébe juttathassák. Mikor a szegedi munkások megérkeztek, az aradi betűszedők tömegesen elállották a pályaudvart s olyan fenyegető magatartást tanúsítottak, hogy az idegen munkások élete komoly veszedelembe forgott. A rendőrkapitány a munkások védelmére 30 gyalogos rendőrt vezényelt ki s a szegedi szedők a rendőrök oltalma alatt távozhattak a pályaudvarról.

x **A Henry cirkusz Nagyváradon.** Azoknak, akik a cirkuszok látványosságát, szórakoztató előadását szeretik, örömdetes hírt jelenthetünk: a világhírű Henry cirkusz, mely már nálunk is sok felejthetetlen sikert aratott, pénteken Nagyváradra jön. Az előkelő cirkusz a

legérdekesebb attrakcióit hozza el, a legkiválóbb művészgárdával jön s így bizonyára élvezetes estéket fog szerezni a közönségnek. A cirkusz, melynek óriási sátrát a nagypiac téren állítják föl, e hó 4-én este 6 órakor tartja megnyitó előadását, azután minden előadáson változatos műsorral tartják. Figyelmébe ajánljuk a közönségnek azt is, hogy a cirkusz érdekes próbáit, amelyet délelőtt 10 órától délután 2 óráig tartanak, szintén megtekintheti a közönség, még pedig a felnőttek 40, gyermekek 20 fillér beletéti díj mellett.

## LEGUJABB.

### A király Szerajevoba érkezett.

**Szerajevó.** A király délután 4 órakor ideérkezett. a pályaudvar környékén ezernyi ezer ember volt lelkes riadallal üdvözölte az uralkodót. A pályaudvaron a hatóságok fejei fogadták őfelségét, aki a hosszú utból kissé törődöttnek látszott. Haranghuzás közben tengernyi nép ünneplése közepett vonult a király a városba s a konakba szállott.

Bécs, május 30.

Hire járt, hogy a király látogatása a boszniai királyság proklamálásával van összefüggésben. Ilyeték helyen itt erről semmit sem tudnak.

### Magyar ember

#### amerikai kifűntetése.

Berlin, május 30.

Newyork állam főkörmányzója a newyorki kikötő felügyelőjévé Braun Márkust az Amerikai magyar kivándorló biztost nevezte ki. Braun Mércus Berlinben tartózkodik, s kinevezéséről kábel táviratban értesítették.

### A király képviselője

#### Mikszáth Kálmán temetésén.

Budapest, május 30

A király Pály Miklós herceg magyarországi udvarnagyt bizta meg, hogy személyét képviselje Mikszáth Kálmán temetésén.

Az összes irodalmi körök és egyesületek nevében Beöthy Zsolt mond beszédet Mikszáth koporsója felett.

### Katonák az aratáson.

Budapest, május 30.

Az ideai aratási szabadságolásra vonatkozó általános direktívát a hadügyministerium kibocsátotta. A szabadságolásra vonatkozó határidőt csapattestenként a hadtestparancsnokságok állapítják meg a politikai hatóságok az illető mezőgazdasági központok egyetértésével.

x **Finom uri fehérnemű és minden ural dívat és kalap újdonság megérkezett**

**Róth M. utóda cégnél.**

Bémer-tér.

Eredeti angol férfi cipők.

**Uj rend a városházán.** Holnaptól kezdve reggel 7 órától déli 1 óráig tartják a hivatalos órákat a városházán. Ez a beosztás amely természetesen a rendőrségre nem terjed ki, szeptember 1-ig lesz érvényben. Délutánként Inspekciós tisztviselők látják el a halaszthatatlan teendőket.

\* **A csendőrliskola** A nagyvárad csendőr altiszti iskolát a belügyminiszter tudvalevőleg csak próbaképpen állította fel. A belügyminiszter tegnap leirt Nagyvárad városához jelentvén, hogy az iskola eddigi jó eredményéből következő az intézményt állandósítani fogja. Az állandó iskolában 800-1000 legény számára kell tanuló étkező és háló helyiségeket létesíteni ezenkívül a tisztek és altisztek részére lakásokat és megfelelő melléképületeket építenek. Mindezekre csak a jövő évi költségvetésben fog a miniszter fedezetről gondoskodni, de már most kérdést intéz a városhoz, hogy a szükséges telket minő feltételek mellett hajlandó átengedni.

\* **Laszku Demeter kiiltották.** Laszku Demeter dr. a híres izgató nemrégiben egyenesen Romániából jött haza, hogy Bihar megyében a nemzetiségi jelöltek érdekében agitáljon. Azonban nincs szerencséje. A kerületekben sehogysem boldogul. Legelőször Magyarcsékén próbálkozott, ahol Mangra Vasul ellen akarta lángra lobbantani a román választók hangulatát. A debut azonban nem sikerült, mert a főszolgabíró megakadályozta a működését. Erre Belényesbe rándult át, hogy egy füst alatt Lukács Lászlót támogassa meg a magyarcséki hadjáratot is intézze. Belényesben azonban ismét póruljárt a nemzetiségek főkortese. A szolgabíróság kitiltotta a járás területéről. Laszku Demeter oly sok viszontagság után Nagyváradon ütötte föl a főhadiszállását, s már most a tenkei kerületben próbál szerencsét, ha lehet.

\* **Tenke viz alatt.** Tenkén mint nekünk jelentik, vasárnap órákig tartó rémes felhőszakadás volt. A roppant víztömeg az utcákat sorba elöntötte, kitepte a kerítéseket, s ólakat, hidakat elsöpört az ár. A kertek viz alatt vannak. A kir. járásbíróság épületébe a villám beütött, de kárt nem okozott.

\* **Fáklyás menet Glac Antal tisztjeiére.** Adorján Emil dr. bejelentésére Gerő főkapitány engedélyt adott, hogy a függetlenségi párt ma, kedden este fáklyásmenettel üdvözölje Glac Antalt a párt képviselőjelöltjét. A fáklyások este fél 8 órakor a nagypiac-tér Kossuth és Zöldfa-utcán át a Sas palota ála, ahol Glac Antal az első emeleti erkélyen fogadja hivi üdvözlését. A párt felkérte ftagjait, hogy legnagyobb higgadsággal viselkedjenek a menetben s az egész ünneplés ideje alatt.

\* **Baleset a szegedi repülő napon** Szegedről táviratozzák nekünk: Montigny gróf, a kiváló francia aviatikus vasárnap Bleriot-féle monoplanján Szegeden repült. Óriási közönség nézte a gyönyörű felszállást. Montigny gépe kecsesen, biztosan ivelt a magasságban, amikor egyszerre heves szél kaptá oldalba a gépmadarat a Montigny lezuhant. Roppant pánik támadt, ezren és ezren egymást taposva siettek a földön fetregő aviatikhoz de Montigny hamarosan talpraugrott. Semmi baja nem esett. Nehány perc múlva ismét felszállt egy Croquet-gépen de alig repült néhány méternyit, újra alázuhant, Montigny jelentéktelen sérülést szenvedett.

**Katonaság a kerületben.** A képviselő választások alkalmából a biharmegyei kerületben nagyszámu katonaságot rendeltek ki. Karánsebesről, Debrecenből, és Zimonyból gyalogságot vezényeltek ki, a tenkei és belényesi kerületben pedig egy-egy csernovici dragonyos század fog a rendre felvigyázni.

**A pénzügyigazgatóság hivatalos órái.** A nagyvárad pénzügyigazgatóságánál a hivatalos órákat június hó 1-től október 1-éig reggeli 7 órától délutáni 1-óráig, ünnep napokon reggel 9 órától déli 12 óráig tartják meg. A kir. adóhivataloknál a hivatalos órák június hó 1-től köznapokon reggeli 8 órától délutáni 3 óráig, ünnepnapokon reggeli 9 órától déli 12 óráig állapították meg. A pénztári órák, köznapokon reggel 9 órától délután 1 óráig, ünnepnapon reggeli 9 órától 11 óráig tartatnak, a bírói leletek azonban az egész hivatalos órák alatt elfogadandók.

\* **A szélhámos édesanyja.** Staffel János neve ismerős az olvasók előtt. Ő volt az, aki szélhámos társaival a *Lős* című zugvicclapot alapította s e révén kauciószédelgéssel foglalkozott s most fogságban ül. Az édesanyja, özv. Staffel Mártonné, aki gazdag asszony. két háza is van, állandóan buslakodott fia szerencsétlensége miatt. Valósággal buskomorságba esett. A bánatos asszony tegnap délután egy őrizetlen pillanatban felakasztotta magát. *Bodó* rendőrbiztos ment ki az öngyilkosság helyére, de már ekkor özv. Staffelné halott volt.

**Elgázolt 120 kilós asszony.** G. Nagy Józsefnek kofaasszony biharpüspökiben lakik. Tegnap délután Nagyváradon járt A közorház előtt megkérte *Méhes* Károly bihari gazdát, hogy vigye haza ökrösszekeren. Nagyné rendkívül kövér asszony. Félt a kocsiba felülni. Szelidek ezek az ökrök — Biztatta Méhes — ha a villanyos surolja az oldalukat akkor sem mozdulnak.

És nyomban elszaladtah az ökrök, alig ezt Méhes kimondta. A kocsit keresztül ment a szerencsétlen asszony aki súlyosan megsérült, a korházban kötözték be. Méhes ellen a rendőrség eljárást indított és kötelezte, hogy szállítsa haza áldozatát.

\* **A nagyvárad pénzügyi fiókja.** A napokban jeleztük már, hogy a nagyvárad hegyen a rendőrség egy pénzügyi bandát fedezett fel, *Gurzó* rendőr szemfülessége folytán. *Eleméry* főkapitány széleskörű nyomozást indított s a banda tagjait, *Varga* Mihályt, *Murkuc* Demetert, *Gurdán* Ferenknét és *Balla* Jánost letartóztatta. Ezek lakásán pénzügyi gép volt. Gyanuba jött *Gyuricza* Baláznén gyiresi asszony is, akinél ugyancsak találtak hamis pénzt. Az értesített gyiresi csendőrség nyomozást indított és kiderítették, hogy *Gyuricza* Baláznak szintén van pénzügyi gépe s együtt dolgozik *Berna* Péter gyiresi lakossal. A nagyvárad pénzügyi gyiresi iokját a csendőrség letartóztatta.

\* **Elfogták a hegyi kuruzsló asszonyt.** A napokban történt, hogy a nagyvárad hegyen *Török* Sándor legényembert egy ismeretlen asszony, aki magát özv. Stadler Zönefnének mondotta, nagy igyekezettel gyógyította mindenfelét orvossággal. *Török* Sándor közben meghalt, Stadlerné meg eltűnt, megszökött. Az orvosok megállapították ugyan, hogy *Török* nem a gyógyszerek miatt halt meg, de a rendőrség tiltott kuruzslás miatt szorgosan kereste a titokzatos bába asszonyt. Tegnap egy rendőr felismerte. Egy fiatal leánykát vett azóta pátfogásba s éppen áldozatát kalauzolta mikor a rendőr felszólította, hogy kövesse a kapitányságra. Itt kitént, hogy *Juhász* Juliannának hívják. Lezárták.

\* **Hol lettek az idomított fókákat?** A közönséget most az a kérdés izgatja, hol láthatjuk voltaképpen az északi tenger oroszánjait, az idomított fókákat: az urániában vagy a Henry

Cirkuszban. Most mindkét vállalat ezt a csodálatos látványosságot hirdeti. A kérdést ma megoldotta maga a világhírű idomító, *Walter* Archroft kapitány, a ki a következő táviratot küldte Tisztelettel értesitem a nagyvárad közönséget, hogy idomított fókáimmal mutatványaimat június 1-én d. u. 6. órakor az *Uránia* színházban kezdem meg és nem a *Henry* féle cirkuszban mint azt *Henry* hirdeti. Ez a hirdetés a közönség megtévesztésére van sánva, miért is *Henry* ellen ügyvédem által a törvényes lépéseket megtettem.

\* **Megölte az orvosság.** *Semsey* Pál, budapesti postaellenőr felesége gyomorbántalmakban szenvedett. Orvosa injekciókat rendelt neki, naponta egyet. Tegnap este is kapott injekciót, de utána is oly rosszul érezte magát, hogy könyörgött férjének adjon még egy injekciót. *Semsey* teljesítette a kérést. Az injekció után az asszony elaludt és nem is ébredt fel többé. *Semsey* ma délben a rendőrségnél vizsgálatot kért maga ellen, bár nyilvánvaló, hogy nem gyilkosságról, hanem vétkes könyelműségről lehet szó. Az asszony holttestét délután felboncolják.

## Színház.

(A színház hírel.) Ma kedden este *Briex* nagyhatású irány drámáját a *Vöröstallát* adják elé ismét *Sikné Kürthy* Margit vendég felléptével. S *Kürthy* Margit a mult heti nagy sikere után kétségtelen, hogy zsufoolt ház nézi végig az izgatón érdekes darabot. Szerdán, csütörtökön és pénteken egy bájos fiatal szubrett *Szegedi* Eszti a *Király* színház volt primadonnája vendégszerepel. a *Varázs keringő* *Franci* szerepében mutatkozik be. Csütörtökön a *Luxemburg grófja* *Julicti* szerepében, Pénteken pedig az *Etwált asszonyban* lép a közönség elé.

## Közgazdaság.

**Uj pénzügyi Nagyváradon.** Nagyvárad legujabb pénzügyi intézete a Nagyvárad Kereskedelmi és Forgalmi Bank Részvénytársaság vasárnap délelőtt 10 órakor tartotta meg nagyszámu részvényes jelenlétében alakuló közgyűlését. Az új intézet célja, a kereskedelmi és ipari vállalatok támogatása, finanszírozása, s e mellett banküzletek folytatása. Az intézet közgyűlésén megválasztott igazgatók, felügyelők, igazgató tanácsosok, Nagyvárad kereskedelmi, ipari, és gazdasági életének kiváló tagjai sorából lettek kinevezve, illetve megválasztva, akiknek egyénisége, grancia arra, hogy az intézet a nagyvárad pénzügyi piacnak egyik számottevő tényezője lesz. Az új intézet, mely dr. *Várad* Ödönnek a törvényszéki palota mellett levő házában fogja július hó 15-én működését megkezdeni, vezér titkáru *Friedlender* Ernő, ügyészei: dr. *Friedl* János, és dr. *Bleyer* Endre ügyvédekéket választotta meg.

### Budapesti Általános Hitelbank főzsde.

A Magyar Általános Hitelbank nagyvárad fiókjának távirati jeientése.

Magyar hitelrészvény	— —	832:25
Osztrák hitelrészvény	— —	663:50
Jelzálogbank részv.	— —	484—
Leszámitolóbank	— —	566:50
Osztr. magyar államvasut	— —	754:50
Közuti vasut részv.	— —	706:50
Vasuti for.	— —	462.—
Városi villamos vasut	— —	379:50
Rimamurányi	— —	644—

### Budapesti gabonafőzsde.

Buza októberre	— —	961.
Rozs októberre	— —	730.

# Villamos és műszaki felszerelési vállalat.

NAGYVÁRAD, RAKOCZY-UT 5.

Telefon és interurbán 914.

A Magyar Siemens Schuckert Művek képviselője ■ Tantallampak gyári raktára.

Elektro és gépészmérnöki iroda.

Elvállal mindennemű villamvilágítási és erőátviteli munkákat, ivlámpek kezelését, szénpálcák szállítását. Telefon, Telegraf és villámhárító berendezéseket

Raktáron tart modern és izléses villamos csillárokat izzólámpákat fűtő- és főzőkészülékeket, motorokat és szellőztetőket.

Szabadalmak kidolgozása és értékesítése.

**Ertsey Zoltán**  
keresk. vezető.

**Reichel Henrik**  
gépész és elektro mérnök.

Tisztelettel értesítem a Főtisztelendő papságot, és a n. é. közönséget, hogy a mai napon **SZENT JÁNOS iparművész üvegfestőtársulat** vettem és eddigi templom, oltár és iconasztás festészetemet üvegfestéssel és díszüvegezéssel kibővíttem.

Tehát készítek művészeti kivitelű üvegfestészeti munkákat, díszüvegezéseket és üvegmaratásokat a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig.

Főtörökvésem, hogy művészeti munkáimmal úgy a Főtisztelendő papság, valamint a t. közönség nagyrabecsült bizalmát és elismerését kiérdemeljem és részemre fentartsam.

Magam a Főtisztelendő papság és a t. közönség szíves figyelmébe és jó indulatába ajánlva vagyok tisztelettel

**Klinge Antal,**

templom, üvegfestő és díszüvegező.

Nagyvárad, Szent János-utca 11.

Vázlatokat és költségvetéseket díjtalanul készítek. Levélbeli megkeresésre személyesen megjelenek.

74

Hegyköz Szent Miklós községben

(Biharmegye) **Gazsi András**

eladja házát, szőlőjét és 32 hold szántó és kaszálló földjét.

Bővebbi értekezés **GAZSI ANDRÁS**NÁL, 59. fennnevezett községben.

Hirdetések felvételnek e lap kiadóhivatalában.

## Eladó telkek és malom.

A nagyváradai 1. sz. káptalan tulajdonát képező mikepércsi 3 k. h. 450 négyszögöl beltelke egészben vagy kisebb részletekben készpénzfizetés mellett eladó.

Ezen telken levő kétjárú, teljesen használható állapotban levő gőzmalom a hozzátartozó felszereléssel, valamint két szoba, konyha és kamarából álló lakóházzal és ártezi kúttal szintén eladatik.

A telekfelosztás terve Mikepércs községhezánál vagy a káptalani irodában Nagyváradon megtekinthető.

A legalább is 10 százalékkal ellátott írásbeli zárt ajánlatok f. évi június 25-ig alóíroft címére Nagyváradra küldendők.

**Papp Imre,**  
kápt. uradalmi főtiszt.

267

(Utánnyomás nem díjaztatik.)

7758 - 910. tkvi szám.

## Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyváradai kir. törvényszék mint tkvi hatóság közhírre teszi, hogy Vadura Ignác végrehajthatónak Grünfeld Máttyás végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási ügyében nevezett végrehajthatók 200 kor. tőke és járulókaiból álló követelések kielégítése céljából

Langfelder Lajos és neje által beadott utóajánlat folytán a nagyváradai kir. törvényszék mint tkvi hatóság területén levő nagyváradai 1070 számú betétben a + 1 rsz. 3295 hrszám alatt felvett Váradváralján fekvő 262 népsorszámu házra a 16335 - 1907. tksz. végzéssel C 40 alatt bekebelezett ablaknyitási szolgálat fentartásával úgy azonban, ha az előzőleg bekebelezett 3000 korona követelés kielégítésére szükségesnek mutakozó ezen összeg meg nem ígértetnék, az ablaknyitási szolgálat fentartása nélkül az utóajánlati árverést az 1908. évi XLL. t.-c. 27. §-a alapján elrendeli és annak foganatosisára határnapul 1910. évi június hó 16 ik napjának d. e. 9 óráját a nagyváradai kir. tvszéki árverelő helyiségebe (Nagyvárad tvszéki palota) ezennel kitézi.

Kikiáltási ár 3900 korona.

Ha azonban az ingatlanért a szolgálmi jog fentartása nélkül a Langfelder Lajos és neje utóajánlattevők által tett 2750 kor., magasabb ígértet nem tetetnék, az ingatlan utóajánlattevők által megvettnék fog nyilvánítatni, még akkor is, ha az árverésen meg nem jelennek.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10 százalékat készpénzben vagy óvadékképes értékpapirban letenni.

Az árverési feltételek a kir. törvényszék, mint tkvi hatóságnál és Nagyvárad város rendőr hatóságánál tekinthetők meg.

Nagyvárad, 1910. április 11-éig a kir. törvényszék tkvi hatóság. **PETRÓCZY s. k.** kir. tvszéki bíró.

Kiadmány hitelűl  
**KOLTTHAY,**  
tkvvezető.

Nagyvárad város

**VILLAMOS MŰVE**

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár-tér 1.

Raktáron tartjuk a javított dr. Just-féle

**Wolfram lámpát**

melynek áramfogyasztása az izzólámpával szemben **75** százalék **mehtakarítást** mutat fel. 40 gyertyás **W o l f r a m** lámpa **darabja 3.60 kor.** 100 gyertyásé **5 k. v. 50 fill.**

**Színá izzólámpa darabja 72 fillér,**

tehát **F** ... .. áron alul.

... .. **önlegességek,** fényképezési ... .. **ancsak legolcsóbb** ... .. **atók.**

**Csillárok,**

**í v l á m p á k**

állandóan nagy választékban kaphatók s a villamos telepen külön e célra épített nagy

← **csillár-raktárunkat** → megtekintésre ajánljuk.

Ugyanott állandóan raktáron tartunk

**villamos motorokat**

1/2 lóerőtől 12 lóerőig minden nagyságban

**Elvállaljuk**

**villamos világítás**

és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javítását, ivlámpek kezelését, hozzávaló szénpálcák szállítását, berakását és minden e szakmába vágó munkákat a legolcsóbb árak mellett.

**Költségvetések ingyen.**

Telefon szám 514.

Főszerelő telefonja 55. sz.

**Egész éjjel ügyeletes szolgálat.**

## POLOSKÁT

és azok petéit

egyedül a szabadalmazott **Mattenie** gázfejlesztő mód szer alapján lehet teljesen és alaposan kiirtani, melyért 1 évi felelősséget vállalok, meghívásra **azonnal** bárhol személyesen megjelenek.

**MATTENIE** szab. gázfejlesztő és féregmentési vállalat Zöldfa-utca 9 l. e.

## Nagyvárad Kozmetikai Gyógyintézet

Fogorvosi és gyógyfogtechnikai  
ambulatorium

RAKÓCZY-UT 5. SZ. Telefon 752.

Orvostudományi alapon való kezelése az ember külsejével. Arc és szépség ápolás. Pattanásos, szemölcsös, szeplos, májfoltos stb. arcoknak gyógyítása s ezen szépséghibák elmulasztása. Az elcsufító arcszőrök gyökeres eltávolítása. Hajhullás kezelése. Villamos vibrációs arc és fej-massage, villamos kékfény. Röntgen-és paraffin kezelések. Az intézet a legmodernebb gépekkel van felszerelve.

### Fájós fogak gyógyítása,

fájdalom nélküli foghuzások, porcellán-, arany- stb. plombák, csapos fogak, arany fogkoronák, lemeznélküli singfogsorok stb.

### Rendelés 9—5-ig.

Az összes kitűnő hatású, de ártalmatlan kozmetikus gyógyszerek az intézetben beszerezhetők. Diskrét postai szállítás útján is.

**Dr. Halász Andor.** 170

### Új mechanikai és gépjavitó műhely.

Tisztelettel tudatom, hogy a mai kor igényeinek megfelelő gépjavitóműhelyt nyitottam. Elvállalok minden rendszerű írógépek, kerékpárok, varrógépek olcsó és pontos javítását jótállás mellett, továbbá villamos házcselegők, telefon és villámhárítók, stabil gőzgépek, gazdasági és minden más gyári gépek javítását és szerelését, vas és érez eszterga munkákat. Locomobil henger furásokat és új dugattyukat és gyűrűket. Gőzkazánok befejeztetését legújabb rendszer szerint és köszvénybetegségek kutatásánál talaj próbafurásokat saját szárazrendszerű furószerkezetemet. Kiváló tisztelettel

**Lollok Gyula,**

32 mechanikus és géplakatos.  
BEÖTHY ÖDÖN és ARANY JÁNOS-U. sarok.

## A hölgyek tudják legjobban mily fontos a SZÉP, ÜDE ARC

mily hatalom és kincs az, mily előnyökben részesül egy szép nő.

Szépnek lenni azonban nagy feladat, nem elegendő, hogy valaki csinos, fess és kedves legyen, hanem a legfontosabb hogy az arcbőre tiszta legyen.

A nők tudják ezt és azért nagy gondot fordítanak az arc bőr ápolására, a szépség fenartására és emelésére.

A FÖLDES-FÉLE

## Margit-Créme

az egyedüli szer, mely 5—6 szori használat után eltávolít kiütéseket, pattanásokat, szeploket, májfoltokat és az arcot fehériti, tisztítja és fiatalítja.

A Földes-féle Margit-Créme teljesen ártalmatlan. Páratlan és csodás **arc-szépítő** és a **szépséget megőrző** hatását pedig fényesen bizonyítja, hogy a Wienben rendezett »Ausstellung für Moderne Gesundheits u. Schönheits pflege« nagy aranyérmét és díszoklevelet nyert. **Kapható az egész világon. Tégelye 1 korona.**

Készíti és póstán küldi:

**Földes Kelemen** gyógyszerész  
ARADON.

Kapható Nagyváradon: Reisz Miksa, Dr. Medvigy Gábor, Lédig Árpád, Leszner Alfréd, Nyiri örökösei, Farkas István. Félix-fürdőn: Goblocz István.

### Haszonbérbe adandó birtok.

A nagyvárad latin szertartású káptalan tulajdonát képező

### székelyteleki és fülöpházai tagpuszták

összesen 989 k. h. 426 négyszögöl területtel haszonbérbe adtnak.

Ajánlatok benyújtandók f. évi **junius 26. déli 12 órájáig** a káptalani uradalom központi hivatalánál alulírottához (Nagyvárad, Sal Ferenc-utca 4. sz.) — Feltételek megtudhatók ugyanott.  
Telefon: 212.

295

**Papp Imre**  
úr-sádmí írtiszt.

## Szoba Villamos

hűsítő készülékeket ventilátorokat, világítási- és csengőberendezéseket, telefon és villámhárítók, esillárok a legjutányosabb áron berendez és **Stern** Nagyvárad szállít Bémer-tér.

Helyi és vidéki telefon 556.

257

## Művészi fényképészet

**DAJKOVITS E.**  
NAGYVÁRAD, Sas-palota.

A mai naptól kezdve huszvéig rendkívüli kedvezmény.

6 drb. matt platin visitkép 6 K

6 drb. matt platin cabinet kép 12 K

Vászon papíron készült képek ugyanilyen Menyegzői kép legfinomabb kivitelben.

A múlt év szomorú tapasztalatai mindenki meggyőzték arról, mily fontos dolog a szőlőbetegségek ellen idejében és kellő módon védekezni. A szőlő peronoszpórája ellen a dr. Aschenbrandt-féle

## bordói por

a legbiztosabb és legtartósabb hatású szer.

Különbösen jól járnak azok, akik a nagymértékben mutatózó fűrt-peronoszpóra ellen a tudományos vizsgálatokból merített s idejében közzétett tapasztalatok szerint a permelezést a dr. Aschenbrandt-féle

## rézkénporral

való vízkezeléssel egészítik ki.

Azért ne mulassza el senki, hogy ezen a szőlőjé idejében és legalább kétszer dr. Aschenbrandt-féle rézkénporral befújassa.

A rézkénpor mellett a LISZTHARMATNAK egyetlen feltétlenül biztos ellenszere Nemesát megóvjá a bog ókat az infekciótól, hanem a megtámadott fűrtöket meg is gyógyítja.

Az Aschenbrandt-féle porok árai loco Budapest raktár:

a bordói poré

50 kg.-os zsákokban, kg.-kint — — — 62 fillér  
10 és 5 kg.-os zsákokban, kg.-kint — — — 66 " "  
2 kg.-os dobozokban, kg.-kint — — — 67 " "

a rézkénporé

50 kg.-os zsákokban, kg.-kint — — — 45 fillér  
10 és 5 kg.-os zsákokban, kg.-kint — — — 49 " "  
2 kg.-os dobozokban, kg.-kint — — — 50 " "

Ismertető füzeteket, ha ználati utasításokat káld és a rendelések pontos teljesítéséért szavatol a

**magyar mezőgazdák szövetkezete**  
Budapest, V. ker. Alkotmány-utca 31. szám.

A por ezenkívül kapható és megrendelhető: Andrány Károly fiánál Nagyvárad. Janki Antal utódjánál Nagyvárad. Pontelli Emilnél Biharpüspöki. Klein és Grünfeldnél Eled Erdély Istvánnál Belényes.

Új üzlet!

Új üzlet!

Villamos és légszesz felszerelési vállalat

## Benedek Ferencz

Sas passage.

Telefon 946.

Raktáron tart villamos és légszesz felszerelési alkatrészeket. **Olcsó fény** társulat kizárólagos képviselője. Elvállalok karban tartásokat légszesz villany házi csengőket és telefonokat. Költségvetésekkel díjmentesen szolgállok. Telefon hívásokra személyesen megjelenek

Kiváló tisztelettel

14

**Benedek Ferencz**